



ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
**ЮРИСТЫ ЗА ПРАВА И
ДОСТОЙНУЮ ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА**

105120, Россия, г. Москва, М. Полудорославский пер., 3/5, стр. 1, телефон: +7 (926) 202 80 38

«4» июля 2025 г.

Председателю Пушкинского городского
народного суда Московской области
Н. Л. ЕГОРОВОЙ

Судье
А. М. СУХАНОВОЙ

Ко мне как к члену Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека обратились родственники и защитники Кирсановой Т. И.

В настоящее время Пушкинским городским судом рассматривается уголовное дело №1-276/2025 по ч.3 ст.30 и ч.5 ст.228.1 УК РФ по обвинению Кирсановой Т.И., которая свою вину признает.

После совершения преступления Кирсанова Т.И. была арестована и содержалась в следственном изоляторе ФКУ ИК-1 Московской области, откуда была освобождена по результатам судебно-медицинской экспертизы, проведенной по инициативе руководителя следственного изолятора.

Согласно заключению экспертизы, у Кирсановой Т.И. имеется заболевание, включенное в Перечень тяжелых заболеваний, препятствующих нахождению под стражей, поскольку ранее проводилась операция на позвоночнике, в связи с чем, установлен титановый имплантат. Также установлено, что Кирсанова Т.И. страдает коксартрозом 2-3 степени на фоне остеопороза и иными тяжкими заболеваниями. В связи с этим Кирсанова Т.И. была освобождена из-под стражи, в настоящее время проходит лечение в

0407
16/88
Сушановой А.М.

медицинских учреждениях г. Москвы и Московской области. В ходе лечения у нее дополнительно был выявлен ряд иных тяжелых заболеваний, в связи с чем, 27 октября 2024 года был заменен левый тазобедренный сустав из-за наличия левостороннего посттравматического деформирующего коксартроза 3 степени, что относится ко второй степени функциональной недостаточности суставов, при котором движения ограничены, а также отсутствует возможность в самообслуживании. Согласно выписному эпикризу 14.02.2025 года, установленного Национальным медицинским исследовательским центром реабилитации и курортологии, у Кирсановой Т.И. произошел инсульт. Установлено, что Кирсанова Т.И. лишена возможности самостоятельно передвигаться, пользоваться лестницей. Имеет постоянный болевой синдром, усиливающийся при движении. Нуждается в ежедневном массаже нижних конечностей. Отмечается многократная рвота, головокружение, слабость в верхних конечностях, онемение левой половины лица.

Согласно обследованию в ФГАУ НМИЦ нейрохирургии им. Академика Н.Н. Бурденко Минздрава России от 15.05.2025 года, установленные нарушения здоровья в иных лечебных учреждениях подтверждены. В связи с нарушениями мочеиспускания, наличием нестерпимой боли и иного лечения необходима консультация у конкретных специалистов и применение значительного количества специальных медицинских препаратов.

Данные заболевания включены в Перечень заболеваний, препятствующих отбыванию наказания, согласно Постановлению Правительства РФ от 06.02.2004 года №54 «О медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью» (раздел XII Болезни костно-мышечной системы, пункт 54 «Тяжелые врожденные, приобретенные, системные диспластические, дистрофические и дегенеративные заболевания костно-мышечной системы с выраженными функциональными нарушениями

опорно-двигательного аппарата, резко нарушающие самообслуживание и требующие постоянно посторонней помощи»).

В ходе следствия защитник Кирсановой Т.И. Рогаленко С.Ю. обращался с ходатайством о проведении судебно-медицинской экспертизы в целях определения до судебного заседания возможности Кирсановой Т.И. отбывать наказание в местах лишения свободы, однако в удовлетворении данного ходатайства было отказано.

Учитывая п.6 ст.397 УПК РФ, суд при вынесении приговора, согласно п.8 ч.1 ст.299 УПК РФ, рассматривает и вопросы, связанные с исполнением приговора в части освобождения от наказания в связи с болезнью осужденного (ст.81 УК РФ и Постановление Правительства № 54, определяющее перечень заболеваний, препятствующих отбыванию наказания).

Состояние здоровья Кирсановой Т.И. позволяет суду, в случае подтверждения обоснованности заболевания путем проведения судебно-медицинской экспертизы, в соответствии со ст.81 УК РФ, освободить Кирсанову Т.И. от отбывания наказания в местах лишения свободы непосредственно из зала суда.

В связи с этим, по моему мнению, необходимые экспертизы должны быть проведены до судебного разбирательства или в ходе судебного разбирательства, до вынесения приговора. Иное может свидетельствовать о нарушении прав человека, а также основополагающих принципов уголовного права и уголовного судопроизводства.

Данный вопрос имеет существенное значение, в связи с чем, 12 декабря 2023 года Пленум Верховного Суда РФ принял постановление о внесении в Государственную Думу законопроекта, которым предлагается дополнить ст.399 УК РФ п.8, согласно которому постановление суда в части освобождения осужденного от отбывания наказания в связи с болезнью в соответствии с ч.2 ст.81 УК РФ подлежит немедленному исполнению.

Проведение незамедлительно судебно-медицинской экспертизы корреспондируется со ст.ст.20-21 Конституции Российской Федерации, ч.1 ст.7 УК РФ, согласно которым уголовное законодательство обеспечивает безопасность человека, каждый имеет право на жизнь, никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Вынесение приговора в отношении Кирсановой Т.И. без проведения экспертизы не позволит Кирсановой Т.И. продолжить лечение в специализированных клиниках Москвы и Московской области, поскольку в противном случае она будет помещена под стражу, где до момента проведения экспертизы будет лишена надлежащего медицинского ухода, что с учетом невозможности самостоятельно передвигаться может повлечь тяжкие последствия.

Действия мер уголовного-правового принуждения с момента заключения под стражу до периода вступления приговора в законную силу и проведения мероприятий в целях вынесения судебного решения об изменении наказания в связи с освобождением от него может привести к невосполнимым негативным последствиям для здоровья личности.

С уважением

Председатель Координационного Совета,
член Совета при Президенте РФ
по развитию гражданского
общества и правам человека,
член Ассоциации юристов России



А.С. Брод